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BRÁŠKA

  




 Monodrama

DÍVKA: Je mi patnáct. Vlastně mi bude patnáct teprve zejtra, ale někdy mám pocit, že je mi třicet, nebo padesát. Né že bych se cejtila tak stará, to né, ale někdy se mi zdá, že jsem toho zažila víc, než by měla holka ve svejch patnácti zažít.

 Možná to znáte. Podíváte se ráno do zrcadla a vidíte někoho úplně jinýho. Tvář je pořád stejná. Žádný vrásky, žádný šedivý vlasy, žádná změna. A přece je v ní něco novýho. Něco co ta včerejší tvář neměla. Zajiskří to v očích a vy jasně vidíte, že jste o mnoho let starší. O rok starší od včerejška. O padesát let starší od svejch posledních narozenin. Dívám se do zrcadla a marně v něm hledám zpětný zrcátko. Ze včerejšků zbyl už jen ten podivnej stín v očích. Zvláštní. Všechno to vlastně začalo až tak před rokem:

 Byl únor, jako teď, a všude spousty smetanově bílýho sněhu. Celý město bylo zapadaný sněhem a kopec za naším domem se proměnil v jedno velký kluziště. Vyběhli jsme s bráškou na kopec a celej den sáňkovali. Byli jsme úplně promočený. Bráška měl nos celej červenej od mrazu a já jsem na tom asi nebyla o moc líp. Když jsme spadli obličejema do sněhu, vypadali jsme pak jako jahody se šlehačkou. Červený nosy a tváře koukaly ven z trošek sněhu. Byla nám zima ale byli jsme šťastný. Nic na světě by nás z toho kopečku nedostalo někam do tepla. Nahoru, dolu, nahoru dolu. Sjížděli jsme ten malinkej kopeček desetkrát, stokrát, tisíckrát. Bylo nám krásně.

 Bráška byl vždycky o pár let starší. Nevím o kolik a nikdy mě to nezajímalo. Smáli jsme se stejnejm věcem, měli jsme stejný kamarády, společný starosti a společný radosti. Bráška mě nikdy nebral jako mladší sestru a já ho nikdy nebrala jako staršího bratra. Byl to prostě bráška.

 "Bráško, kolik je ti let?" 

 "Vedle tebe je mi znovu čtrnáct sestřičko. Čtrnáct, ani o den víc." 

 Šimral mě mejma culíčkama pod bradou a smál se tomu jak se směju. A já se viděla v jeho očích jako malá princezna. Princezna, na kterou si žádnej drak netroufne, protože má svýho brášku, kterej vydá nejmíň za deset princů.

 Ten večer jsme se vrátili až po setmění. Tatínek nervózně přecházel po pokoji a maminka se tvářila starostlivějc než obvykle. Přitom jsme se zpozdili jen o chvilku. V tichu jsme zasedli k večeři a maminka nás starostlivě pohladila po vlasech. Mě i brášku. To jindy nedělala. Pro ni byl bráška už dospělák. Pak se podívala na tatínka a ten sklopil oči do talíře. Skoro stydlivě, jako by on mohl za to, že začala válka.

 "Válka?" Věděla jsem ze školy co to slovo znamená ale tušila jsem že to bude mnohem horší než jak se to zdálo na stránkách dějepisu. Cejtila jsem že to nebude jako ty barevný obrázky oficírů s nakroucenejma knírama ve slavnostních uniformách. Vyčetla  jsem to ze ztrápenejch pohledů našich rodičů a četla jsem to i v bráškovejch očích. Najednou z nich zmizela ta bezstarostnost mýho brášky. Jako by se náhle ode mně vzdálil do věku svých vrstevníků. V tu chvíli jsem i já zestárla o celej rok.

 Za pár dní jsem měla narozeniny. 

 Ve vzduchu viselo něco děsivýho. Podivnej mrak černejch lidskejch myšlenek, a co chvíli mrak houstnul na povel poplachovejch sirén. 

 Maminka se snažila bejt veselá a upekla báječnej dort. Jen svíčky na něm chyběly, protože se musely šetřit na noc kdy často nešel proud. Všichni se usmívali a blahopřáli mi ke „krásným čtrnáctinám“. A já se cejtila jako by se se mnou loučili. Jako by mi říkali: „Užij si to. Možná jsou to poslední narozeniny v tvym životě.“ Čím víc se usmívali tím víc mi bylo do pláče.

 "Né" nemohla jsem se dívat do těch tváří který se smály a plakaly zároveň. Zavřela jsem se ve svym pokojíčku a tiše plakala do polštáře. Byl úplně mokrej, když za mnou přišel bráška. Pohladil mě po vlasech a říkal že všechno bude dobrý. Každá válka jednou skončí a pak si upečeme dort a celej ho posázíme svíčkama. Od shora až dolu bude plát jako pochodeň.

 "Už se na to těším, bráško. Moc se těšim. Upečeme si dort a nikomu nedáme ani kousek. Společně sfoukneme ty svíčky a pak ho celej sníme sami. Nedáme ho nikomu dospělýmu. Nikomu, kdo může za tu válku. Ani kousek.Ani olíznout nůž."

 Tu noc jsem zestárla o další rok.


/Hluk náletů/

 "Bráško, bráško. Kde jsi? Co se děje. Ten hluk, co to je? To světlo. Bráško!!!" 

 "Tady, tady jsem sestřičko. Neboj se a chyť se mně." 

 Vzal mně do náručí a vynesl mně ven z hořícího domu. Uprostřed noci přišel nálet a zasáhl vedlejší dům. Oheň se rychle šířil a během chvilky spolknul i náš dům.

 "Kde je maminka? Bráško! Kde je maminka s tatínkem?" 

 Maminka se vykláněla z okna a všude kolem ní šlehaly plameny. Něco volala ale nebylo jí slyšet přes hukot příliš opožděnejch sirén. V očích jsem jí četla hrůzu. Chtěla jsem se za ní vrhnout a vytáhnout jí z hořícího domu, ale bráška mně pevně svíral. Začala jsem alespoň plakat, jakobych mohla slzama uhasit ten dům. Ta bezmoc… !

 "Pomozte, pomozte mamince."

 To bylo naposled co jsem maminku viděla. Za chvilku se dům zřítil a maminka v něm zůstala. Tatínka jsem už neviděla vůbec. Já a bráška jsme se z celýho domu zachránili jediný. Ostatní nestihli včas utýct před smrtícím plamenem. Zbytečně dlouho zachraňovali svůj majetek před ohněm, až nestihli zachránit holej život.  

 "Sbohem, maminko. Sbohem, tatínku."

 Bílej sníh kolem nás byl černej od popela a červenej od krve. Na kopečku za našim domem bylo několik kráterů. Do míst našich her přišla válka. Už nebylo možný sáňkovat. Už se nešlo vrátit zpátky do bezstarostnýho dětství. Byla válka.

 "Tak jsme sami, bráško. Co budem dělat?"

 Podíval se na mě očima plnejma slzí a já v nich poprvý viděla bezradnost. Můj bráška, kterej si vždycky se vším věděl rady náhle nevěděl kudy dál. A přece byl moje jediná opora. Byl to jediný, co mi na světě zbylo. Pevně jsem se k němu přitiskla, aby mi ho nikdo nevzal. Bála jsem se že bych zůstala úplně sama. Sama bez brášky, bez rodičů, strachy bez sebe.

 Tu noc jsme už nespali. Nešlo to. Ty maminčiny oči nám nedaly spát. Ty oči volající o pomoc. Ty oči naplněný strachem a smrtí. Plakala jsem a nebyla k utišení. Bráška mně utěšoval ale sám často neudržel slzy a plakal se mnou.

 "Bráško? Kde je maminka?"

 "V nebi."

 "A jaký je to v nebi?"

 "Krásný. Určitě krásný. Každej tam má svou malou zahrádku a ta sousedí se zahrádkama těch, který měl na světě rád. Rostou v ní poupata tajnejch snů a stačí se jich jen dotknout a rozkvetou."

 Druhej den jsme se nastěhovali k tetě Karin. Brr. Už její jméno mně mrazilo. Karin, Karin. Znělo jako strojek na stříhání vlasů. Karin, Karin. Znělo stejně divně jako drdol. A drdol teta Karin nosila pořád, i když ty vlasy v něm nebyly její. Ona vlastně teta Karin neměla téměř nic vlastního. Jen ten byt. Zuby měla z porcelánu, jeden kloub ze železa a na rukou odporný nalepovací nehty nabarvený na růžovo. Brr.

 Teta Karin nás nikdy neměla v lásce. Minulá válka jí vzala muže ještě dřív než stačila mít děti a nikdo jinej už o ni nestál. Byla opuštěná, mrzutá, zklamaná a žárlila na naší maminku, že má dvě děti. Neměla nás v lásce a my ji taky ne, ale byla to jediná příbuzná ve městě, tak jsme zatnuli zuby a zazvonili u jejích dveří.

 "Říkejte mi teto Karin, zouvejte se přede dveřmi, nesahejte mi na nic. Myjte si ruce ať nezamastíte kliky, choďte domu včas, nikoho mi sem nevoďte...bla bla bla bla bla." Byla na nás jak na cizí. Každý její slovo mrazilo. Jakoby právě nám vyčítala, že zůstala sama? Cožpak jsme my mohli za tu válku která jí vzala muže? Cožpak jsme mohli za to, že je tak nesnesitelná, že jí nikdo nechce? Samota ji úplně změnila.

 „Ano teto Karin. Jistě teto Karin. Hned teto Karin“

 V mládí prej byla krásná, milá ale nejlepší léta prožila se strýčkem, a když zemřel, už nebyla tak krásná a tak milá… Teď z ní byla čarodějnice. Nikdy bych nevěřila že samota člověka tak změní.

 "Bráško, slib že mně neopustíš. Viď že nikdy nebudu sama. Viď že nedopadnu jako teta Karin...? Viď že ne? Slib mi to."

 Postavil se do pozoru, naslinil si dva prsty levý ruky, zvedl je a slavnostně prohlásil: "Slibuju."

 "Víš, bráško, ty jseš takovej můj andílek strážnej. Fakt nevim co bych dělala, kdybych tě neměla."

 Smál se a říkal že není žádnej andílek. Že mám svýho anděla strážnýho, ale on to neni. Říkal, že se mi anděl objeví teprve až tu on jednou  nebude... Nechápala jsem jak to myslí. "Až tu jednou nebudu" Nemohla jsem pochopit jak by se mohlo stát, že by tu bráška najednou z ničeho nic nebyl. 

 Smál se, ale já jsem jasně věděla, že je to on. Že on je můj anděl strážnej, kterej mně nikdy neopustí a bude mně chránit celej život. "Slíbil´s to bráško. Slíbil jsi, že mě nikdy neopustíš. A sliby se maj…, sliby se musej plnit."

 Pořád se smál, ale v očích jsem mu zahlídla smutek. Jakoby mi chtěl říct: "Je válka sestřičko. Je válka a v tý umíraj´ i andělé. Jednoho dne jim válka vezme křídla a oni spadnou na zem a ztratí všechnu svou kouzelnou moc."

 Dal mi pusu na čelo a zhasnul lampičku. "Dobrou noc sestřičko."

 "Dobrou, bráško. A krásný sny."

 Brr. U tety Karin páchlo všechno po naftalínu. Teta Karin sice v životě moly neměla, dokonce ani v životě mola neviděla, ale jen pouhá představa, že jí nějaká můra sedá na šaty ji tak děsila, že strkala naftalín naprosto všude. Dokonce i polštáře a peřiny páchly naftalínem. Myslela jsem, že si na to časem zvyknu, ale zdálo se to bejt den ode dne horší. Jakoby ten zápach sílil. Někdy jsem podezřívala tetu Karin, že z polštářů a peřin vyndala peří a nacpala je naftalínovejma kuličkama. Zdálo se mi, že ten naftalín už není jen proti molům, ale i proti nám.

 "Taky se Ti zdá, bráško, že nás chce odtud teta Karin vynaftalínovat?" Bráška se smál.   "Kdepak, i kdyby nám dávala k obědu smaženej naftalín, nás odsud nedostane. My se nedáme."

 My se nedáme. Nojo, bráško, jenže my hlavně nemáme jinou možnost. My se nemůžeme tetě Karin vysmát do očí a jít k jiný tetě. My musíme vydržet ty její naftalínový muka až do konce války… A možná… ještě… dýl.

 Bráška se mi snažil nahradit rodiče. Sám byl ještě dítě a teď měl na starosti mně. On sám. S tetou Karin nebylo možný počítat. Ta nám každý ráno dala pár drobnejch, co na nás dostávala z fondu na sirotky a nechala nás svýmu osudu.

 Šlo jen těžko vyžít z těch pár drobásků, ale bráška byl super hospodář. Dokázal kolikrát vyžadonit na obchodnících slevu a občas jsme nějaký to jídlo dostali i zadarmo.  Teda, abych řekla pravdu, trošku jsem mu pomáhala. Podívala jsem se prodavači smutně do očí, a když ani to nepomohlo, rozplakala jsem se a pustila nudli. No. A oni zas pustili nějakou tu housku, kousek sejra a někdy i nějakou tu sladkost.

 Když jsme takhle sehnali kus čokolády, slavili jsme s bráškou čokoládový hody. Rozdělili jsme tu malou válečnou tabulku na dvacet jedna malinkejch kousíčků a ty jsme obřadně, jeden po druhym pomaličku nechávali rozpouštět na jazyku. Polykali jsme je jako boží tělo.Jeden kousek za druhym, až jsme došli k poslednímu. Pak jsme si hodili tou mincí, kterou jsme ušetřili a kdo vyhrál měl výsadní právo užívat si čokoládu o chvilku dýl.

 "Panna, nebo orel?"

 "Panna"

 "Orel!"

 Jednou ráno vzal bráška plechovou škatulku, ve který schraňoval ušetřený korunky daleko od zraků tety Karin a tajemně pronesl. "Mám pro Tebe překvápko, sestřičko."

 "Jééé. Co to je, bráško? Prozraď mi to, prosím, moc prosím..." Né. Nic mi neřek´ a celej den mně nechal v nejistotě.

  "Až večer, sestřičko."

 Nemohla jsem se dočkat. Srdce mi celej den bušilo jako zvon a hlavou mi pořád lítaly hloupý nápady, co by tak mohlo bejt to překvapení. Nový šaty? Né, s tim by nečekal až na večer. Nějaký líčidla? Né, za takový hlouposti jsme si teď nemohli dovolit utrácet. Ale co to jen může bejt. Pořád mi to hlodalo v hlavě. „Překvapení.“ Teda, jestli chcete někoho hodně moc potrápit, řekněte mu ráno, že pro něj máte na večer překvapení. Zaručeně nebude mít ani vteřinku klid. No, že bych měla na překvápko čekat třeba tejden, to si vůbec nedovedu představit. A měsíc…? Hm.

 Dočkala jsem se. Bráška na mně šibalsky mrknul a zašeptal: "Pojď sestřičko"

 No nemusel říkat dvakrát. Hodila jsem na sebe pár hadříků, který jsem měla už od poledního připravený, kdyby náhodou to překvápko bylo venku a stála jsem u dveří dřív, než bráška.  No to nebylo zrovna zvykem, přeci jen jsem byla už tenkrát tak trochu ženská, že jo!? Tiše jsme zabouchli dveře, aby nás teta Karin neslyšela a po špičkách jsme sešli pár prvních schodů. Teta Karin se o nás naštěstí vůbec nestarala a mimo to špatně slyšela, takže jsme se po pár krocích rozběhli a dupali po schodech  víc než normálně. Bylo to z radosti, že děláme něco nedovolenýho. A šup průjezdem ven.

 Žadonila jsem na bráškovi aby mi už to překvápko odhalil, ale on se jen usmíval a mlčel. Asi se královsky bavil na můj účet. "Hele jak škemrá. Jak žadoní." Jako by měl v očích kus dospěláka, kterej se směje dítěti pro jeho hrady z písku. Byla jsem trošku uražená, ale zvědavost mi nedala a místo abych se obrátila a běžela zpátky jsem žadonila víc a víc.

 "Bráško, Bráško, prosím, moc prosím..."

 Nic. Ani slovíčko. Jen pořád ten úsměv. Jediný co mě těšilo bylo to, že to bude dobrý překvápko, a že se mi bude líbit. Natolik jsem bráškovi mohla věřit.

 Naposled, když měl pro mně bráška překvápko, jsme  jeli na nádhernej piknik za město. Bráška si půjčil auto a vyjeli jsme jen tak ve dvou k modrý jeskyni. Bylo tam krásně. Průzračnej rybník a obrovská, tajemná jeskyně plná krápníků a netopýrů. Teď je v ní prej nějaká vojenská továrna...

 "Bráško, prosím... To vůbec neni fér!"

 Ještě chvíli mně nechal škemrat a pak najednou vytáhnul ruce s kapes a... 

 "Pravá, nebo levá?"

 "Mmmm Levá"

 Rozevřel dlaň a v ní byl malej papírek. Podívala jsem se na něj a bylo tam nakreslený divadlo. Taková ta krásná budova, do který jsem se vždycky chtěla podívat. Koukla jsem se na brášku a on jen pokejval hlavou.

 "Bráško...!!!"

 Jednou jsem se mu se svym přáním svěřila a on se rozhodl mi ho splnit. Rozběhla jsem se tryskem k divadlu. Jupíí. 

 Najednou jsem se ale zahlídla v odraze ve výkladní skříni. Koukala tam na mně rozcuchaná holka ve špinavejch hadrech.

 "Takhle tam přece nemůžu jít, bráško. To přece nejde. To se nesluší."

 Bráška mně pohladil po vlasech.

 "Je válka sestřičko. Nikdo nemá na lepší šaty. Oni to pochopěj."

 Podívala jsem se mu do očí a viděla, že za ty lístky dal poslední drobásky. Všechno co jsme měli, jen aby mi udělal radost. Na šaty jsme už opravdu neměli. 

 V tu chvíli jsem zestárla o další rok.

 "Jů bráško, koukni ten strop.Jak může někdo namalovat něco tak vysoko a tak krásně?" Byly tam různý lidi a mezi nima plno andílků. "Jé, hele bráško. Tamhle seš ty. No tam. Ten andílek. To jseš ty. Můj andílek strážnej. Koukni jak se usmíváš."

 Bráška se tentokrát neusmál. Jen mně políbil na čelo a smutně si povzdechnul. Možná už ten den věděl... né, to by mi řekl. Možná ale tušil...Né.

 V sále se zhaslo. Bála jsem se, že zase nejde elektřina, jak se poslední dobou často stávalo, ale pak jsem pochopila, že to je v pořádku, že ta tma je jen začátek hry světel tam někde před náma.

 Otevřela se opona a v tom osvětleným prostoru se objevil kouzelnej svět. Byla jsem jak u vytržení. Musel na mě bejt legrační pohled. Oči vytřeštěný, dolní čelist spuštěná a ruce zarytý do čalounění sedadel. A najednou do toho kouzelnýho světa vběhli lidi a začali se spolu bavit. Ale né tak, jak se bavívaj lidi na ulici, nebo v kavárně. Znělo to trochu jako písnička. A já jen tiše poslouchala, dívala se na tu krásu a po tváři mi tekly slzy štěstí. Poprvý od maminčiny smrti jsem se cejtila opravdu šťastná.

 Bráška to asi vytušil. Nemluvili jsme o tom, ale viděla jsem mu to na očích. Zářil štěstím jako já, jen měl jinej důvod. I když, kdo ví...

 Ty lidi mluvili o lásce. 

  Láska… Kvůli válce jsem na ni úplně zapomněla. Né, možná nezapoměla, jen mi přišlo hloupý na ní myslet když... když se kolem lidi zabíjej.

 Když o ní mluvili tam na jevišti, bylo to krásný. Vůbec né hloupý. Hloupá je válka a né láska. Láska je dobrá, krásná.

 Najednou jsem  to jasně pocítila. Na scéně byl krásnej mladík a vyznával se z citů nějaký Julii. Přivřela jsem oči a představovala jsem si, že jsem ta Julie. Že to vyznává lásku mně. Že mně patřej ty slova, co zněj jako písnička. Celá jsem se chvěla a hltala každý jeho slovo. Každou hlásku. Každej vzdech. "Však ticho, jaká záře prosvítá tím oknem tam. To východ, Julie jest sluncem. Vyjdi slunko spanilé..."

 Najednou podivnej hluk. Do sálu vběhli vojáci a začali něco volat. Nic jsem nechápala, jen jsem věděla, že to k divadlu nepatří. Několik se jich vrhlo na scénu, jiný mezi diváky. Bráška mně pevně chytil za ruku a vlekl mně ven. Skoro jako tenkrát z hořícího domu. 

 "Bráško. Co to je? Bráško, bráško?

 Do města vtrhli vojáci a celý bylo vzhůru nohama. Běželi jsme ulicema a co chvíli jsme se museli schovávat v průjezdech domů, před utíkajícíma vojákama.

 "Bráško, já mám strach."

 Podívala jsem se bráškovi do očí a poprvé jsem v nich spatřila hrůzu. Už se nesnažil předstírat, že to nic není. To nebyla válka, která je kdesi za městem a nám hrozí jen nálety. Už jsme byli součástí války. Fronta se stále blížila k městu a bylo potřeba víc novejch vojáků. Proto se rozběhli městem a chytali kohokoli, kdo měl obě nohy a obě ruce. Kdo měl zatím obě nohy a ruce... Jen tak, bez pořadí.

 "Tebe mi nevezmou, bráško. Tebe ne. To nesměj." Tiskla jsem se k bráškovi a on se najednou rozplakal. Věděl, že je to jen otázka dnů, kdy bude muset i on...

 "Ty né, bráško. Ty nesmíš."

 "Já se vrátím sestřičko. Slibuju. Vrátím se."

 Už nesliboval, že mně neopustí. Už sliboval že se vrátí. Ale ať sliboval co sliboval, v očích měl sbohem. V jedinym pohledu jsem zahlídla celou válku. Její hrůzu, její neodvratnost, její zbytečnost. Né medaile na hrudi, ne slavnostní uniformy, ale oči těch kdo musej odejít. To je pravej obraz války. Ten strach z netušenýho a přece tak jistýho.

 V tu chvíli jsem zestárla o další rok.

 Najednou se za vraty ozvaly osamělý kroky. Tiše jsme se přitiskli na vrata a bráška se díval klíčovou dírkou.

 "Bráško, co je tam? Mám strach, bráško." Bráška neodpovídal. Jen se tiše díval ven a pak najednou otevřel vrata. "Nebojte a pojďte sem. Tady je otevříno." Ten někdo venku se nedůvěřivě přiblížil, ale když neviděl uniformy vešel dovnitř. Právě včas. Jen co se zavřely vrata, ozval se v ulici dusot vojenskejch bot a křik. Stáli jsme tiše přitisknutý v koutě a báli se, že na nás někdo přijde. Bylo mi jako když jsme hráli s bráškou na schovávanou, ale tentokrát to bylo doopravdy a nebyly žádný pravidla, žádný osvobozování a pikola byla tam někde za městem na frontě. Kdo se neschoval musel za to pykat.

 Nikdy bych nevěřila, jak hlasitě člověk dejchá. Chtěla jsem bráškovi i tomu neznámýmu zacpat pusu, aby nás neprozradili svým dechem. Vlastně jsem měla chuť zacpat pusu i sobě. Byly to strašně dlouhý vteřiny. Od nebezpečí nás dělily jen obyčejný vrata. Mě od samoty, brášku a toho neznámýho od smrti.

 Za chvíli hluk ustal. Vojáci asi odběhli někam jinam. Teprve teď jsem zjistila jak moc jsme všichni tlumili svůj dech.  "Děkuju" řekl ten neznámej a já ho najednou poznala po hlase. Byl to on. Ten hlas nemohl mít nikdo jiný na světě. Nemohla jsem se mýlit…

 "Romeo!"

 Neznámý sebou cukl. Teprve teď si asi uvědomil, že jsem tu i já. Malá holka. Nejprve znejistěl ale pak se trošku usmál a nakonec zašeptal."Však ticho, jaká záře prosvítá tím oknem tam. To východ, Julie jest sluncem."

 Byl to skutečně on. Před pár minutama hrál v divadle, vzdálený ode mně desítky metrů a najednou stál těsně vedle mně, jen on a já. Teda, ještě tam byl bráška, ale ten se nepočítá, protože, protože, prostě bráška, no. Tak jsem tam stála sama se svým Romeem… Byl daleko větší, než se zdál na divadle. Vypadal úplně jinak. Nevim, jestli to bylo tou vzdáleností na divadle, nebo tou blízkostí tady. Možná tou tmou... Stáli jsme mlčky proti sobě a nevěděli co říct. Bylo to zvláštní ticho. Ticho beze slov, které dokáže říct všechno. A já to slyšela. Slyšela jsem ten zázrak setkání, ten osud. A slyšela jsem i svoji duši jak zase mládne zpátky do mých čtrnácti. Do věku před válkou. Do věku Juliina.

 "Musíme jít."

 Byli jsme bláhoví. Uprostřed bezcitného zabíjení jsme hledali city. Ještě že bráška hlídal naše životy před našimi city.

 "Sestřičko. Musíme jít."

 "Hned bráško. Hned. Kam jdete vy?"

 Pokrčil rameny. Prej po něm jdou, takže domů nemůže. Chytili ho v divadle ale vysmekl se jim. To prej nemaj rádi a teď ho budou chtít za každou cenu chytit. Né, domů nemohl.

 "Bráško? Nemohl by bydlet u nás?"

 Bráška se usmál. Byl to šílený nápad. Vždyť u nás znamenalo u tety Karin. U té nekonečně ustrašené sůvy, která se při sebemenším prasknutí čehokoli bála, že jdou vojáci. Jejího prvního muže jí odvlekli vprostřed noci a ona se z toho dodnes nevzpamatovala. Sůva. Copak za to můžeme? Copak za to může můj, můj... Romeo?

 "Zkusíme to sestřičko. Sice asi tetě trochu počechráme drdol, ale zkusíme to. Alespoň se bude o Tebe..."

 Bráška najednou ztichnul. Začal větu, kterou nechtěl říct, ale která mu ležela na mysli už asi dlouho. Alespoň se bude o Tebe mět kdo starat. Kdy? Až odejdu do války. V tu chvíli jsem pochopila, že už má v kapse rozkaz. V tu chvíli jsem  zestárla o další rok.

 Teta Karin o tom nechtěla ani slyšet. "Jo, to tak. Herce do domu. Co do domu, do bytu. Kdepak. Na co šáhne, to vezme a.. a.. a vůbec." Viděla jsem jí na očích co to a vůbec znamená: Už dost na tom, že tu mám nakvartýrovaný Vás dva.

 Brr. Jak může bejt někdo tak sobeckej uprostřed války. Vlastně kdy jindy by měl bejt člověk sobeckej?!. Co si kdo neurve, to nemá. A já se sobecky rozhodla, že si urvu svýho Romea. Bude můj a bude se mnou, i kdyby se teta postavila na drdol. Tak.

 Nakonec teta svolila. Teda, jestli se dá říct svolila v případě, kdy jí Romeo nabídnul, že se nastěhuje jako řádně platící nájemník části bytu. Peníze přece jen s tetou pohnuly. Byly silnější, než strach. Brr. Bylo mi z tety nanic. I nás si vzala do bytu jen kvůli sirotčím příspěvkům. Né z příbuzenství, né z ochoty, ale z chamtivosti pomohla. Brr.  

 Tu noc se rozezněly sirény a nad městem letělo tolik letadel, že málem zastínily měsíc. Škoda, že málem.V jeho záři byly vidět ty hnusný ocelový šišky, který dopadaly na zem a zabíjely. Všude kolem nás to bouchalo, řinčelo. Domy padaly a já se tiskla ke svýmu Romeovi a k bráškovi. Všichni schoulený v rohu pokoje, protože tetin dům neměl sklep a do krytu jsme to už nestihli. Ráno jsme vyšli ven a ulice vypadala jako dáseň bezzubýho starce. Jedinej dům, kterej ušel úplně  zkáze byl tetin. Teda, proč vždycky z problémů vyjdou v pohodě jen hrozný lidi. Byla jsem ráda, že to tetin dům nezasáhlo, ale jen proto, že jsem v něm taky byla. Jen proto… Můj Bože, to už jsem taky tak sobecká, jako teta?

 Několik dnů na to odešel bráška do války. Snažil se vypadat klidně, jako by to byla jen taková hra pro dospělý. Ale v očích měl strach. Né strach. Děs. Možná že to opravdu byla jen hra pro dospělý, ale co v ní měl co dělat bráška. Bráška není dospělej. Bráška né.

 Začala jsem plakat. Bráška stál ve dveřích, držel obrovskej pytel plnej oblečení a jídla. Moc toho nebylo, tak na tři, čtyři dny... Usmíval se, ale oči mu plakaly. Říkal na shledanou a myslel sbohem. 

 "Bráško, nesmíš. Ty ne. Ty nepatříš do války."

 "Na shledanou sestřičko.A opatruj se."

 S pláčem jsem odběhla do svýho pokoje a zběsile hledala amuletek pro štěstí. Malej zlatej čtyřlístek. Vždycky mně chránil. Teď musí ochránit brášku ve válce... Ve válce.

 "Pro štěstí. Brzo se vrať bráško."

 "Vrátím se, sestřičko. Vrátím se brzo. Slibuju."

 Potom mně objal a políbil. Z očí mu tekly slzy. Už se nesnažil usmívat. Viděl mi na očích že vím všechno. Že nejsem tak malá sestřička, abych nevěděla co se ve válce stává. Jeden ze sta přežije. Jeden z tisíce přežije zdravej. Pohladil mně po vlasech a pak se naposledy pokusil usmát.

 "Tak sestřičko, je tu střídání andílků strážnejch." Vzal moji ruku a podal ji Romeovi. "Opatruj mi ji" bráška řekl jen tohle: Opatruj mi ji, ale v pohledu jsem mu jasně četla "Opatruj mi ji alespoň tak dlouho než budeš muset jít i ty." V tu chvíli jsem zestárla o další rok.

 Teta Karin se s bráškou ani nerozloučila. Asi byla ráda, že má o jednu hlavu v domě míň. Bylo mi z ní špatně víc než kdykoli před tím. Teta Karin. Baba jedna. Že jí vzala válka muže, to máme denně na stole, ale že musel do války bráška... Můj bráška... Nic. Ani to s ní nehnulo. Jako by s manželem ztratila i srdce. Teda, pokud někdy nějaký měla. Najednou jsem cejtila, že jí není smutno po manželovi, že nenadává na válku že ji připravila o milovanou bytost. Stejská se jí po strejčkovejch penězích. Teď byla na všechno sama. Jako já.

 Vlastně né, já měla svýho Romea. Já jsem ještě měla proč žít. Možná, že to jí štvalo. Záviděla mi mládí, lásku. Ale k čemu je mládí a láska, když je válka. Ve válce umíraj mladý a zamilovaný. Tak proč nebejt radši starej a opuštěnej. Bůh ví kdo byl na tom líp. Já, nebo teta Karin?!

 Za pár dní přišel první dopis od brášky."Milá sestřičko. Dneska jsem byl poprvé na frontě a není to tak zlý, jak jsem si myslel. Mám se dobře, tak o mně neměj strach. Chrání mně přece Tvůj amuletek pro štěstí. Opatruj se sestřičko. Tvůj bráška."

 Bylo to jen pár řádků napsanejch na koleně, ale pro mně to byly ty nejkrásnější slova. Romeo nebyl doma, tak jsem běžela hned za tetou Karin a ukazovala jí že se bráška má dobře. 

 A co ona? Co teta Karin? Jakoby všechno musela zkazit. Každou radost zahubit už v zárodku, aby se náhodou nerozvinula. Že prý se to tak píše, aby se doma nestrachovali, ale...

 Né. To „ale“ mně děsilo a nechtěla jsem ho slyšet. Zacpala jsem si uši a běžela pryč, ale nešlo na to nemyslet. To „ale“ mi hučelo v hlavě a ničilo jakýkoliv jiný myšlenky.

 Romeo mně našel uplakanou, s obličejem zabořenym do vlhkejch polštářů. 

 Ty dny se poprvý odvážil ven a docházel tajně do divadla, který bylo z válečných důvodů zavřený. Že prej kde mluví zbraně, mlčí můzy. Jenže herci se nedali. Rozhodli se, že tajně nazkouší nějakou hru a budou ji tajně hrát.

 "Notak, Julinko. Co se stalo?"

 Když mně viděl brečet, bál se, že přišla špatná zpráva z fronty. Dala jsem mu přečíst dopis a v jeho tváři se rozzářil úsměv.

 Najednou padly všechny „ale“. Můj Romeo tomu přece rozumí líp, než teta. Když on věří, že se má bráška dobře, je to určitě pravda. Určitě!

 "Viď, že by mi bráška nelhal?"

 Jen se usmál a pohladil mně po vlasech. Tak, jak to dělával bráška.

 Celej večer jsme si pak povídali o divadle. On mi vyprávěl o tý hře, kterou zkoušej. Je prej o mladý dívce, který musel kluk odejít do války a ona se za nim vydala. Hrozně smutnej příběh. Brečela jsem a přece mi bylo příjemně. Romeo mi vyprávěl co ta dívka musela prožít. Kolikrát jí šlo o život a jak jednou těsně u cíle o život přišla. Bylo to smutný a krásný zároveň. Nevěděla jsem, jestli mně víc dojímá příběh, nebo divadlo... Možná obojí. Nebo je to cokoli, kde je Romeo? Né, určitě to divadlo. I bez mýho Romea. Bylo v něm něco tajemnýho, kouzelnýho.

 "Viď, že mně vezmeš s sebou do divadla!? Budu jen tiše sedět v koutku a dívat se. Nikomu nebudu vadit. Slibuju. Nikdo si mně ani nevšimne. Klidně vám můžu vařit kafe, nebo, nebo..."

 Romeo se chvíli nechal přemlouvat, ale pak svolil.

  „Tak zejtra. Pokud nebudou nálety, tak zejtra.“

  Bylo to pěkně nebezpečný. Každou chvíli se mohl někdo objevit a odhalit zakázanou činnost, ale to mně na tom možná lákalo nejvíc. I když, vlastně mně to ani nenapadlo. Chtěla jsem prostě do divadla.

 Byl to šílenej nápad a jako takovej nemohl projít u tety Karin. Co ta si dovedla vymyslet za hloupý důvody proč tam nesmim. Že mi ještě není patnáct, že je to nebezpečný, že mně nepustí samotnou s nějakym cizi chlapem. Che,cizí chlap. Myslela tim Romea a přitom on jediný se ke mně nechoval jako cizí. Teta Karin? Pro tu jsem byla jen záminka k pobírání peněz na sirotky. Když bráška odjel do války, začala mi z nich dávat jen polovic. Že prej jedný holce nebude dávat stejně jako když jsme byli dva. A když jsem jí oznámila, že jdu s Romeem do divadla, rozhodla se že mi nedá ani vindru. Ať si prý třeba chcípnu hlady, když jí neposlouchám. Až mě zabijou, nebo zatknou bude mně mít na svědomí ona.

 Taková sobeckost. Kdyby se alespoň o mně vážně bála. Nebo kdyby to alespoň hrála, ale ona mi nepokrytě do očí řekla, že by měla oplejtačky s úřadem, kdyby mně zabili. Chtěla jsem od tety utýct. Zmizet od toho začarovanýho naftalínovýho království někam pryč, ven k normálním lidem, ale nebylo kam. Snad jen do divadla. Přežít v divadle co největší část dne a u tety jen spát. Ani peníze mně tolik netlačili. Romeo mi tvrdil, že nás v pohodě uživí sám. Prej něco dostává za divadlo od tajných dárců a vystačí to akorát pro nás oba.

 Věřila jsem mu a byla jsem šťastná. Můj Romeo mne živí. Bylo mi jakobych byla jeho Julií. Né tou Julií se kterou pravej Romeo zahynul, ani tou Julií kterou miloval a kterou si vzal, ale tou kterou by miloval a živil, kdyby se do toho nepletli ty hloupí dospělí.

 Války, sváry, smrt. Za všechno můžou dospělí a odnášej to děti. Proč!? To neni fér...

 Byla jsem šťastná, až do jednoho dne. Náhodou jsem zaslechla Romea, jak se baví s kamarádem a prosí ho o půjčku. Sám prej už několik dní nejedl a je mu to jedno, ale mně nechce nechat hladovět. Bylo mi k pláči. V koutku oka se mi objevila slza a já cejtila že s jejím pádem zestárnu o další rok.

 Můj Romeo mi nic neřek´. Nechtěl abych byla nešťastná a tak mi tvrdil, že má dost a zatím si vypůjčoval od přátel a sám hladověl. A já nic nepoznala. Nevěděla jsem, jestli to je poprvý nebo je to jen další půjčka. V podstatě to bylo jedno. Můj Romeo byl na mizině kvůli mně. Musela jsem mu pomoct. Divadlo peníze nepřinášelo, tak mně napadla bláznivá myšlenka.

 Půjdu prodávat kytky. „Jedna kytka za korunku. Svazeček za pět. Kupte si vážení. Čerstvě trhané.“ Bláznivej nápad. Kdo by si vprostřed války koupil květiny. „Kupte, kupte pane, kupte paní.“ Sotva jsem věřila svým očím. Co chvíli se někomu zželelo malý pihatý holky s culíčkama a brzo jsem měla dost na to, abych nás zase chvilku živila já. „Mladej pane, kupte svý slečně… úúúú.“

 "Sto padesát korun?" Romeo tomu nechtěl věřit a já se jen smála a tančila po pokoji.

 "Jsme za vodou Romeo. Teď ať si teta Karin praskne vzteky. Nic mi nedává a já mám dost. Mám dokonce víc než ona. V těch dnech jsem sehnala až třicet korun za den a někdy i víc. Květiny jsem trhala na zahrádce našeho bejvalýho domu. Přeběhla jsem sutiny a pak jsem běhala zahrádkou, kde jsem prožila celý dětství a trhala si obživu.

 Zvláštní. Poprvý mi bylo hodně smutno. Z tý zahrádky šel na mně stesk po mamince a po tatínkovi. Viděla jsem před sebou ty dny, kdy jsme si hrávali na slepou bábu a na honěnou. Po druhý už mi bylo smutno o něco míň. Po třetí už to bylo jen místo, kam jsem chodila pro kytky. Vzpomínky jakoby vymizely. Začalo mi bejt smutno, ale né jako dřív. Začala jsem se bát, že mně válka otupila. Že mi ukradla city. Že mně zdospělela.

 Pak přišel nálet. Byli jsme s Romeem v divadle a když jsme se vrátili večer domů, řekli nám sousedi, že je teta mrtvá. Prej spadla bomba do vedlejší ulice a teta tamtudy zrovna spěchala do krytu.

 Teta Karin je mrtvá? Mrtvá? Už nikdy jí neuvidím a nic necejtím. Ani smutek, ani radost. Nic. Brala jsem to jako holou skutečnost. Teta Karin je mrtvá. Tečka. Narodila se, žila, umřela. Za poslední měsíce jsem nějak smrti přivykla. Byla kolem mně příliš často a nepřišla mi už jako něco zvláštního. Teta Karin? Jen další z mrtvejch v nejbližším okolí. Nic. Ani slza. Mrtvá a dost.

 Každej tejden chodil dopis od brášky. Teda dopis. Většinou chodily pohledy a dopis přišel tak jednou za měsíc. Bráška psal že se má dobře a že se nic zvláštního neděje. Jednou prej ho škrábla kulka, ale to prej nic nebylo... Přece jen jsem o něj měla strach. Stačilo pár centimetrů a mohla bejt kulka v něm. Byl prostě zrovna tam, kde se střílelo. Kromě toho mi v hlavě hučely pořád slova tety Karin: „To se jen tak říká, že se má dobře. Válka je peklo. Vzala mi muže.“ Brr. Sůva. I po smrti mně ještě strašila.

 Psala jsem bráškovi dlouhý dopisy. Psala jsem mu o divadle, o svým stánku s květinama, o Romeovi a on mi psal pořád totéž. Mám se dobře, neměj strach. Pořád dokola. Jen jednou byla změna. Dopis byl pevnější. Bála jsem se co je uvnitř, ale byla to jen fotka. Fotka brášky  v uniformě na frontě.

 "Bráško, co to s tebou udělali? Copak tohleto jseš ty? Tak bledej a se vpadlejma tvářema. A ty oči? Kde jsou ty jiskry co v nich vždycky byly." Né, to nebyl bráška. To byl nějakej cizí voják. Někdo dospělej, kdo bojuje v hloupý válce. A přece to byl bráška. Co to s ním udělali? Proč ho brali do války, on tam přece nepatří!? 

 "Bráško. Opatruj se. Přece se nenecháš trápit. Řekni jim, že se spletli a přijeď zpátky. Tvoje malá sestřička tě potřebuje."

 Když jsem viděla tu fotku, začala jsem plakat. Jako bych v tý fotce zahlédla stín smrti. To nebyla fotka brášky, byla to fotka války a válka je smrt. Tentokrát mně ani Romeo neutěšil. Možná to ani nedovedl. Nešlo vymyslet žádnou výmluvu nebo lež, že je určitě všechno dobrý. Ta fotka mluvila za vše. Byly v ní všechny hrůzy války. Probrečela jsem celou noc a zestárla o další rok. Ta hrůza, kterou měl bráška v očích, když odjížděl se ztratila a nahradila jí netečnost. Mrtvolná netečnost ke všemu. Ke smrti, k životu k citům. Mám se dobře, opatruj se. Stále ty stejný věty. Stále stejný fráze. Dřív jsem je brala jako věty od srdce. Ta fotka je ale změnila v hloupý říkanky opsaný z vojenský příručky. Můj bráška se mi ztrácel v nedohlednu. Jen občas přišel dopis s trochou lásky, ale bylo jich pořád míň. A přitom jsem tolik potřebovala bráškovu lásku. Bráškovu radu. Čím víc jsem mu otvírala svý srdce, tím míň mi on otevřel to svoje. Možná se bál že o to víc by bolelo, kdyby… Né, radši nemyslet.

 O to víc mně potěšil ten dopis co přišel hned měsíc po tý fotce. Bráška byl akorát na krátkym odpočinku a na chvíli se mu do srdce vrátil bráška: "Milá sestřičko. Ani nevíš jakou radost mám z tvýho dopisu. Tvý slova mně vždycky potěší, ale tentokrát, možná to ani nevíš, bylo v obálce něco víc. Stočenej do kroužku tam ležel jeden tvůj tiziánovej vlásek. Dal jsem si ušít malej váček a do něj si ho dal místo amuletku, kterej jsi mi dala. Někde jsem ho ztratil a tak mně teď musí chránit alespoň Tvůj vlásek. Připomíná mi tolik krásnýho. Celý naše dětství je v tom jednom vlásku. Vidím tě jak běžíš u nás doma z kopce a vlasy Ti ve větru vlajou jako hříva divokejch koní. Ta nespoutaná radost, ta bezstarostnost. Závidím ti tvůj věk. Opatruj se sestřičko. Tvůj milující bráška."

 Tak přece jen mám ještě brášku. Přece jen tam někde není jen někdo kdo byl kdysi můj bráška. Přece jen ho válka ještě úplně nezměnila. O to víc jsem se však o něj začala bát. Cítila jsem, že moc neschází a bráška z něj vymizí docela. Né, to se nesmělo stát. Taky jsem se bála, že když ztratil amuletek... Né radši na to nemyslet. Vždyť je to jen kus kovu. Nic neznamená. chrání ho přeci jeho andílek strážný. Jen jestli chodí andílci i do války. Ten můj sice odešel, ale sám tvrdil že není andílek. Že andílkům válka vezme křídla a oni padnou jako první.

 "Bráško, buď na sebe opatrný."

 Tou dobou už jsme byli úplně závislí na mejch květinkách. Dokonce jsem mohla i půjčovat jinejm hercům, který dřív půjčili Romeovi. Netušila jsem kolik jich bylo. V divadle už se hrálo úplně zadarmo a stále častějc se stávalo, že se zkouška nebo tajný představení ani nekonalo, protože se kolem budovy točily podivný osoby.

 Bušilo mi srdce, vždycky když jsme se plížili zadním vchodem do divadla. Jako bychom dělali něco špatnýho, něco, něco rozvratnýho.

 Romeo byl stále hlavním buditelem. Bylo mi krásně. Seděla jsem v zadní řadě, sama, v setmělym sále divadla a dívala se na svýho Romea, jak pobíhá po scéně a vysvětluje lidem co mají jak hrát a sám se pak taky zapojoval a hrál tak, že mě to úplně svíralo u srdce. Seděla jsem tak hodiny a hodiny a často málem zapomínala na svoje květinky.

 Lidi už byli zvyklí že vždycky mezi třetí a pátou stojím u mostu a chodili si tam pravidelně pro tu trochu života. Někteří ze zvyku, jiní snad aby mi pomohli. Byli to moc příjemný lidi. A přece se o mně můj Romeo bál. Vždycky když jsem odcházela z divadla políbil mně na čelo.

 "Opatruj se, Julinko. Víš že jsem slíbil bráškovi, že tě ochránim." 

 „Přiznej se, ty čteš dopisy od brášky. Ten mi taky furt píše ať se opatruju.“

 Bál se o mně jako kvočna o kuřátka a mně to bylo trošku k smíchu ale na druhou stranu mně to hrozně těšilo. Ten pocit, že má o mně někdo strach byl krásnej jako být milována.

 "Neboj se, Romeo."

 Všichni v divadle se smáli, že si říkáme Romeo a Julie ale nám to nevadilo. Ani jsme jim nevysvětlovali, že spolu nic nemáme, že jsme vlastně jen jako sourozenci. Ano, máme se rádi, ale nic víc. Něco víc je ve válce příliš nebezpečný. Na něco víc se i umírá. Né, to né. Byl to prostě můj druhej bráška.

 Když jsem mu to řekla chvilku se smál, ale pak mně pohladil po vlasech a políbil.

 "Tak dobře, Julin… sestřičko. Budu Ti dělat brášku, než se vrátí tvůj pravej bráška."

 "Né, né. I potom. Budu mít dva brášky a vy budete mít společnou sestřičku. Žádný dočasnosti. Všechno pěkně navěky."

 Romeo se zarazil. To navěky znělo příliš jako nadosmrti. Přestal se usmívat a odklonil ode mně hlavu, abych neviděla slzu v očích. Možná už ten den... Né, ještě né. To by mi přeci řekl...

 Na zahrádce už došly všechny květiny a já si našla novej zdroj. Kousek za divadlem kvetly v parčíku malý květinky. Začala jsem na ně chodit a moji stálí zákazníci si brzo zvykli na změnu. Možná byli i rádi. Možná ty květy připadaly veselejší jen mně, protože byly odjinud, ale možná i jim. Kdo ví. Dokonce za ně kolikrát zaplatili víc.

 Moc se mi líbil jeden pán. Chodil  s aktovčičkou přesně v pět,  říkal mi jemnostpaní a líbal mě ruku. Skoupil vždycky všechny zbývající květinky a na rohu je předal takový moc nóbl dámě. Pak spolu nastoupili do krásnýho vozu a odjeli. Každej den. A pokaždý mi dal víc, než jsem chtěla. A já s ním hrála hru. Vždycky jsem řekla cifru o něco menší než včera a on mi vždycky dal o to víc, než jindy. Jednou jsem mu zkusila dát květinku zadarmo a on mi bez mrknutí oka dal celou peněženku. Chvíli jsem stála strnule, ale pak jsem se za ním rozběhla a vrátila mu ji. Znovu mně políbil na ruku a povídal něco, jako že takový jemnostslečny už se dneska neroděj a vytáhl z tý peněženky papírovou stovku a dal mi ji. Prý ať si pořídim nový šaty. Třeba s kytičkama, hlavně ať prý jemnostslečně padnou. Neměla jsem to srdce mu říct, že za ní bude tejden žít tlupa hladovejch herců.

 "Bráško. Už měsíc jsi nenapsal. Mám o tebe strach. Dneska se mi stala strašná věc. Zrovna když jsem trhala květinky v parku přišli dva vojáci a začali se se mnou bavit. Pak mně  ale najednou chytli a táhli mně do křoví. Bránila jsem se. Kopala jsem je, kousala, ale oni mě pořád vlekli a cestou se ze mně snažili strhat šaty. Měla jsem strach. Bála jsem se co se mnou bude a nikde okolo nebyl nikdo, kdo by mně pomohl. Naštěstí mně zachránila válka. Když už se schylovalo k nejhoršímu zazněly sirény a vojáci poděšeně uprchli do krytů. Zůstala jsem ležet a plakala dlouho a dlouho a jen slyšela jak kolem duní zem pod výbuchy bomb. Když jsem se pak zvedla, našla jsem jeden kráter na místě, kde jsem trhala kytky. Byly celý rozmašírovaný. Běžela jsem za Romeem, abych mu řekla co se mi stalo, ale divadlo bylo v troskách. 

 „Romeo!!!“

 S hrůzou jsem hledala Romea v davech stojících okolo. Volala jsem ho, běhala okolo a marně hledala jeho tvář mezi přihlížejícími. Koukali na mně jako na blázna.

 „Romeo!“

  Pobíhala jsem nad sutinama divadla a vyvolávala to jméno.

 "Romeo, Romeo kde jsi?" Nakonec jsem v davech potkala jednoho z herců. Měl v očích slzy a prach. "Co je s Romeem. Kde je, co se stalo?"

 Naštěstí neplakal pro Romea. Prej odešel ještě před náletem domů. Něco se prej asi stalo, ale nikomu neřekl co. Jen v očích mu prý vyhasly ty dřívější jiskry.

 „Bráška!“

 Běžela jsem domů. Běžela jsem tak rychle jak mi to krátery dovolovaly. Romeo seděl na posteli a hleděl někam do prázdna.

  /nejistě/ "Romeo...!?"

 Nic. Seděl a v očích se mu leskly slzy. Na zemi před ním ležel list papíru.

 "Za čtrnáct dní? To přece nesmí. Nejdřív mi vezmou brášku a pak i Tebe. Né, to né. To radši zemřu, než... Né."

 "Bráško, prosím ozvi se, napiš. Mám o tebe strach. Bojím se vyjít do ulic plnejch vojáků. Tak hrozně touží po dívkách jako jsem já. Bojím se zůstat doma. Všude vidím Romeovy oči. Má v nich stejnej pohled jako ty, když jsi odjížděl. Ozvi se, ozvi...Ale radši se vrať."

 Nic. Bráška nepsal. Poslední dopis co mi došel jsem už znala nazpaměť. Ten amuletek. Neměl ho ztratit. Neměl. Neměl.

Romeo se mně snažil utěšovat, že listy z fronty maj často zpoždění, ale já den ode dne přestávala věřit, že přijde zpráva od brášky. Pomalu jsem začala čekat zprávu o bráškovi.      Jednou přišla sousedka, že její syn píše že prej viděl brášku naživu. Stokrát jsem si ten dopis přečetla. Byla to naděje. Naděje, že bráška tam někde přece jen žije. Že dejchá, že mi napíše. Druhej den přišla sousedka se smutnou tváří. Bála jsem se nejhoršího. Né, ještě né. Prej jen zjistila, že ten dopis má měsíc a půl starý datum. Měsíc a půl. Tolik přesně uplynulo od posledního bráškova dopisu. Jako bych cejtila v zádech tetu Karin, jak se směje. Nedělej si naděje holčičko. Když nepíše je mrtvej. I ty zprávy o něm jsou starý přes měsíc. Kdepak, přestaň doufat. Ve válce se prostě umírá. 

 Né, určitě se jen dopisy tak dlouho zpožďujou.

 Né. Nebudu věřit že umřel, dokud mě o tom nepřesvědčí. Nebudu, nebudu, nebudu, nebudu.

 "Julinko, sbohem. Musím jít."

 "Né, nesmíš. Schovej se. Nemůžou tě najít."

 "Našli si mně tady. Najdou si mně i jinde a pak mně zastřelej za dezerci. Takhle mám šanci přežít."

 "Najdi mi tam brášku a vrať se mi s ním. Vrátíte se mi oba. Slibuješ?"

 "Slibuju."

 "Na, amuletek pro štěstí. Nesmíš ho ztratit."

 "Sbohem Julinko"

 "Na shledanou."

 Zůstala jsem sama. V prázdným bytě na mně pořád hleděly ty oči. Bráškovy i Romeovy. Plný války. Plný strachu. Jak si byli na odchodu podobný...! Až z toho mrazilo. Ten obličej jim mohl bejt uniformou. Zelenej, stejnej střih, stejná velikost. Strach. Strach a děs z neznámě známýho a nečekaně čekanýho. Pod těma pohledama jsem stárla o další roky.

 A pak na mně všude hleděla taky teta Karin. Ani po smrti mi nedala pokoj. Bála jsem se jít na ulici a přece jsem se tam cejtila bezpečnější než v místnostech prosáklejch tetou Karin. Ten naftalýn nešel vyvětrat ani přehlušit parfémem. Byl tam a neustále dokazoval, že tady vládne teta Karin. Posmrtně, ale vládne.

 Přišel podzim, celý svět se přebarvil a přece zůstal tak šedý. Květinky pomalu začaly odkvétat a já si musela začít vyrábět vlastní z papíru. Za poslední drobásky jsem koupila barvy a posháněla pár papírů. Nevypadaly moc hezky a ani nevoněly a přece se občas našel někdo kdo si je koupil. Jen tak tak, že jsem z toho přežívala, ale šlo to.

 A pak se objevil on. Jednou v noci se mi zjevil ve dveřích a já vyvřískla strachy. Bála jsem se, že mně jde někdo znásilnit, ale on mně uklidnil. Nic neřek, ale já jsem byla najednou klidná. Byl to on. Můj pravej, skutečnej andílek strážnej.

 Tak přeci jen měl bráška pravdu. "Pravej andílek se ti objeví až tu já..."  Začala jsem plakat a andílek ke mně přisedl a celou mně zahalil do svojí peruti. Najednou jsem se cejtila bezpečně. Pod perutí byl úplně jinej svět. Ani ten naftalín do něj neproniknul. Byl to svět bez války a nebezpečí.

 Od tý chvíle byl se mnou pořád. Hlídal mně když jsem prodávala květiny, provázel mně do obchodů, ale hlavně se mnou sedával celý večery a povídal mi o nebi, o těch zahrádkách, co mi o nich říkal bráška a já mu zase vyprávěla o svým bráškovi a o Romeovi. Když jsem mu vyprávěla o divadle, zatoužil bejt alespoň jednou  na zkoušce. Věděla jsem, že se teď divadlo schází tajně v jedný kavárně, tak jsme tam zašli a seděli jsme na zkoušce. Jednou dvakrát, třikrát a pak denně. Můj andílek byl divadlem uchvácenej a já byla šťastná, že jsem to tentokrát já, kdo může někoho uvádět do tajů divadla.

 "Líbí se ti to, andílku?"

 "Líbí, moc."

 Nikdo kromě mě andílka neviděl. Divili se, že si povídám sama se sebou ale já se jim jen smála.

 "Já si povídám se svým andílkem. Nebojte, nejsem blázen. Vy ho nevidíte, ale on je tu se mnou. Tady sedí a moc se mu to líbí.

 A pak jsem dostala roli. Jedna herečka onemocněla a já za ní zprvu zaskakovala. A pak už mně tu roli nechali. Dokonce tvrdili, že jsem dobrá. Můj andílek byl na mně pyšnej. I když, stejně ho podezřívám, že tomu tak trošku pomoh´. Byl pyšnej tak jako by byl na mě pyšnej bráška, nebo Romeo. Byla jsem konečně po dlouhý době šťastná.

 "Drahý Romeo. Tak mám roli. Představ si, že mám roli. Hraju takovou slečnu, která se nemůže smířit s válkou a rozhodne se jít až za nejvyšším generálem a vymluvit mu tu hloupou válku. Je to tak krásný dělat divadlo. Tak krásný. Nepotkal jsi tam někde brášku? Jste přeci oba ve stejný válce tak se musíte potkat. Řekni mu ať napíše, že mám o něj strach. Nebo radši ať se vrátí a vezme tě s sebou. Opatruj se, Romeo. Posílám ti pusinku. Představ si, že se mi zjevil andílek strážnej.  Je moc milej a chrání mně ve dne v noci. Teď už si mně nikdo netroufne znásilnit. Teď už ne. Vrať se brzo. Moc mi chybíš. Tvá sestřička Julie."

 Za tři dny přišel dopis s černým pruhem. Romeo byl zabit. Mrtev...

 Né. To není pravda. Nemůže bejt mrtvej, vždyť stál tady se mnou. Líbal mně na rozloučenou. Hladil mně po vlasech a sliboval. Sliboval, že se vrátí, on by mně přece nepodved... Měl jen najít brášku a vrátit se.

 Andílek stál v koutku a nevěděl co říct. Stál tiše jako Romeo tenkrát, když přišla ta bráškova fotka. Ten papír mluvil za vše. Utěšování bylo zbytečný. Můj Romeo byl mrtvý. A bráška? Přestala jsem doufat. Dva měsíce nenapsal. Nepřišla o něm ale ani jiná zpráva... Naděje tu ještě byla. Slabá, ale byla.

 Podívala jsem se andílkovi do očí. V slzách mi vyčet´ všechno co jsem chtěla říct. Znal moje myšlenky líp než já.

 "Běž prosím. Najdi mi brášku a přivedˇ ho sem. Mně chránit nemusíš, já se o sebe snad nějak postarám, jen mi najdi brášku..."

 Andělé do válek nepatří. Stejně jako děti, stejně jako holky, stejně jako bráškové. A přece letěl. Políbil mně na čelo a odletěl tam někam, kde se střílí, kde se zabíjí a kde se ztrácejí bráškové.

 "Bráško. Jestli mně slyšíš, zavolej z plnejch plic. Tady. Tady jsem. To aby Tě uslyšel můj andílek strážnej. Né, Romeo. Ten už je mrtvej. Můj skutečnej andílek, jak jsi mi o něm vyprávěl, že přijde až tu jednou... však víš, bráško! Až tu jednou… Bráško..!?

 Včera skončila válka. Všude se lidi radovali ale v očích měli pořád strach. Možná ještě větší než doposud. Byl to strach očekávání návratů. Kdo se vrátí živ, kdo zdráv. Kdo se nevrátí? Desítky rodin neměly zprávy o svejch dětech. Stovky sestřiček o svejch brášcích, tisíce dívek o svejch chlapcích. Napjatý ticho očekávání. Nejhorší den války.

 Celej den jsem stála v okně a hledala brášku v těch davech přicházejících z fronty. Doufala jsem že přeci jen někde je. Třeba jen přišel o ruku. Proto nepsal. Děsivá představa a přece lepší, než smrt.

 Nic. Ani včera ani dneska. Jen tichý telegram poslaný po větru. Poslední výstřel války mi zabil andílka strážnýho. Né, andělé nepatří do války, stejně jako bráškové. Andělům válka vezme křídla a oni se zřítěj do propasti. A bráškové…? Nevim. 

 O bráškovi nepřišla ani zmínka. Jakoby jim nestál za jediný slovo. Živ. Zraněn... Mrtev…

 "Sbohem bráško. Kéž bych Ti mohla dát květiny na Tvůj hrob. Alespoň to. Zůstal jsi tam někde daleko a nikdo neví kde a proč. Sbohem. Milovala jsem Tě víc, než kohokoli. Ty květinky máš u mě. Jen se nesmíš zlobit, že budou papírový. Jednou ti je dám tam nahoře v tý nebeský zahrádce. Určitě budeme mít ty svoje zahrádky u sebe a necháme si rozkvíst poupata těch nejkrásnějších snů. Už se na to moc těšim. Ten dort plnej svíček už asi nestihnem, ale ty zahrádky nám nikdo nevezme. V nebi snad neni válka. Jen poupata snů a láska. Nashledanou, bráško."

 Je mi patnáct. Vlastně mi bude patnáct až zítra, teda  jestli se  zítřka vůbec dožiju. Už čtrnáct dní jsem nic nejedla. Ty papírový kytky už nikdo nechce a jídlo mi na dluh nedali. Válka všechny obrala o poslední peníze a city.  Marně jsem čekala na pána s aktovkou. Jemnostslečna už pro něj nežila. Asi se urazil, že jsem si nekoupila ty nový šaty. Vždyť přece bylo tolik důležitějších věcí… 

  Cejtím jak slábnu. Nohy se mi podlamujou a motá se mi hlava. Bráško? otevři mi prosím branku od tý mojí zahrádky. Já už nemám sílu. Andílku, Romeo, Bráško. Asi se brzo zase sejdem. Sbohem, dětství. Bylo mi s tebou krásně…  /zvony odbíjejí půlnoc./

  Tak přeci. Patnáct.       /Tma, opona/
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