KATALOG


Když se tak probírám stránkami slovníku, připadám si jako detektiv, který se rozhodl pátrat po vzniku slov. Někde je to naprosto jasné, ale jsou slova, která mi nejdou do hlavy. Předpokládám, že během staletí ztratila svůj původní význam, ale když už existovala, využili je jazykovědci pro něco nového, právě objeveného. Přeci jen škoda slov, když už jsou na světě.Třeba takový katalog. 

Zkusil
jsem na něj svoji kořenovou metodu. Sleduju jiná slova, která mají s tímto slovem cokoli společného a pak se zpravidla dopídím až ke kýženému slovu. U slova katalog bude tím společným „kata“.  Vida, druhý pád od slova kat. Šel jsem tedy po stopách slov začínajících na kata a bylo to až neuvěřitelné kolik jich bylo spjatých s katovskou profesí a přitom již ztratily svůj původní význam. Třeba takový katapult – to byl jistě pult, na kterém kat čtvrtil své zákazníky. Nebo katalyzátor – místo, kde kat nechával olizovat odsouzence plamenem.  Nebo katastr – katovské struhadlo, katarze – poprava rzivým nástrojem nebo katar – sám o sobě dosti mučivý. Když bylo nutno užít více stupňů mučení, užila se kombinace, tedy katakomby a k tomu přednesl kat svoji katastrofu  někdy i více strof nejspíše ve verších. Poté byla mrtvola položena na katamara – zde jazykovědci přidali písmeno a vznikl katamaran a nebo na katafalk. V případě, že během výslechu došlo ke zpopelnění vyslýchaného, mohl kat popelem pohnojit své katalány – zjevně půda udělovaná zvláště výkonému katu.

Byl jsem udiven kolik společného mají slova pocházející od kata. Bylo to úžasné, jak vše do sebe zapadalo. Jediné co mi stále zůstalo nevysvětleno byl katalog. Nakonec se snad budu muset smířit s tím, že katalog byl již tehdy katalogem a přidat jen zpřesnění, že šlo o katalog výše zmíněných mučících nástrojů. A nebo si přiznat, že nic z toho vlastně nemá s katem nic společného. 
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