Paralýza


Strýček Tomáš jednou nepředvídavě pronesl před Honzíkem slovo paralyzovat. Co by to mohlo být, blesklo Honzíkovi hlavou, ale nechtěl být zbabělec a dívat se hned do slovníku. To umí každý! Pravda, ne každý umí jako Honzík ve třech letech číst a psát, ale ze starších to umí každý a to Honzík rozhodně nemůže dopustit být jako každý druhý starší. Rozhodl se tedy, že na smysl slova přijde sám a začal s paralyzova analyzovat. 


Určitě je v tom chyták. Člověk by řekl, že to bude od páry, jako paroloď, parostroj, paroplavba, parodie a tak. Jenomže loni o vánocích maminka koupila paraořechy a ty měly s parou pramálo společného. Stejně tak paraolympijské hry. Ať koukal jak koukal, žádný vozík, berle ani protézy nebyly na páru. Vždyť to by taky musely být parotézy. 

Bude to určitě stejné jako ta paradentóza minulý měsíc. Ptal se babičky kde sehnala takové krásné vyndavací zuby a ona mu odpověděla, že jí její vlastní vypadaly, protože měla paradentózu a tak má teď zuby umělé. Honzík jí je záviděl, protože si je mohla dávat na noc do skleničky, mohla se na ně podívat bez zrcátka a nemusela si kvůli jejich cvičení nacpat do pusy tu odpornou mentolovou věc.

Honzík logicky vydumal, že když babička měla paradentózu a vypadaly jí zuby, že asi pak ty nové zuby asi koupila za tu paradentózu. No ne? Přeci když ji měla, tak to je čas minulý, takže už ji nemá. A kam ji asi dala, he? Nojo. Jenže za týden Honzík pochopil, že babička paradentózu neprodala ani nevyměnila za zuby, ale že ji asi tajně dala Honzíkovi k narozeninám, protože mu vypadl zub. Pravda, stále ještě nevěděl co to ta paradentóza je, jak vypadá, ale padá mu zub za zubem, takže ji má on a to už se na to přijde raz dva.

No a třeba dostane jednou i paralyzovat. Strýček se třeba jen prořekl o chystaném dárku. Určitě to má a chce mu to věnovat. A tu na to Honzík přišel. No jistě. Strýček má pleš a tak tedy kdo má paralyzovat, tomu padají vlasy. Je to něco jako paradentóza, ale úplně jiné. Honzík se začal těšit na nejbližší narozeniny. Jen nevěděl, jestli chce aby mu padaly vlasy. Takové zuby do skleničky, to je praktická věc, ale co s vlasy. No, však on už si nějak poradí. Přinejhorším bude moci hlásat, že ho skalpoval indiánský kmen z Paraguaye.
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