Pro dobrotu málem na žebrotu


Popadla mne chuť pomáhat a chystal jsem divadelní představení, jehož výtěžek byl určen na dobročinnost. To jsem si dal!  


Představení bylo pouliční a bylo mi jasné, že budu potřebovat povolení. Na obecním úřadě jsem vyplnil formulář a myslel jsem, že tím to skončí. Kdepak. Když jsem se zmínil o tom, že budu chtít aby se mi postavy sešly na místo z okolních ulic, úřednice na mne vytřeštila oči: „Takže vy chcete průvod?“ Zalapal jsem po dechu: „Kdepak, to půjde pár lidí a budou jen zpívat.“ Ten zpěv tomu dodal a úřednice jen suše zasmečovala: „To už je průvod.“ 

Nebudu napínat – povolení k průvodu jsem dostal. Ostatně mám pocit, že i kdybych chtěl průvod s tanky, dostal bych povolení, pokud by vše bylo přesně zaneseno do mapy a popsáno v žádosti. 

Definitivní shluk lejster jsem odnesl na úřad, ten vše poslal na magistrát, odtamtud přišlo schválení zpět, s tím jsem šel na magistrát já, tam jsem dostal předběžné povolení a na úřadě dostal povolení definitivní s jednou malou chybičkou v časovém údaji. 


A pak přišla „třešínka“. Jelikož část hracího prostoru patří nejmenované faře, musel jsem žádat o povolení i je. A zatímco město povolilo akci zdarma, fara chtěla za pronájem 1500 kč. Že prý pan farář je materiálně založen, a ať to dáme z toho co vybereme. Už jsem se viděl jak tajně lezu do úředně zapečetěné kasičky na veřejnou sbírku…


Ale nebudu vás děsit. Tak zlé to ještě u nás není. Nakonec jsem dostal prostor zdarma i od církve a na dobročinnost se podařilo vybrat takřka tři tisíce korun. Takže máte-li podobné plány jako já… No uvažte.
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