Stydíme se za televizi?


Nedávno jsem náhodou zahlédl v televizi kus nějakého diskusního pořadu a zaslechl jsem větu „nedávno jsem náhodou zahlédl v televizi…“ Nu a dál už nevím co. Přeci jen jsem pouze náhodou procházel okolo zapnuté televize a nevěnoval jí pozornost. Ale ta věta si moji pozornost přeci jen vynutila. Byla mi povědomá a za chvíli jsem si uvědomil, že ji slýchávám denně. Kdykoli se totiž někde svede hovor na téma viděného a neviděného v televizi, každý kdo nechce vypadat jako hlupák, co je naložený u televize od rána do večera, začne vyprávění o své zkušenosti touto větou. Tím je z obliga. On se přeci na televizi nekoukal! On jenom procházel okolo a náhodou zahlédl vše co se ten večer dávalo včetně 487. dílu seriálu Staří a apatičtí, reklam na plenky a vložky a samozřejmě pořadu Bumbác z večírků i domácností celebrit. 

Je to jasné. Lidé se stydí za to, že sledují televizi!

No jo, ale kde se ten stud bere? Je to proto, že v televizi jsou zpravidla pořady pro spodních 90% obyvatelstva nehodné naší pozornosti? A nebo je to tím, že se televize bere jako cosi pokleslého, byť naplněného k prasknutí výkvětem filmové, dokumentární a zpravodajské tvorby pro intelektuální elitu?!  


Přiznám se, že nevím. Sám se občas nachytám jak tuto větu použiji tak nějak, jako úvodní zdvořilostní frázi. Stejně jako například „dobrý den“, nebo „nashledanou“. A proč? Kdo ví? Jediné co vím je, že se lidé stydí za své dívání na televizi a za něco tak nestydatého se nestydí neplatit poplatky.
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